

Előfizetési ár:

Postán küldve:

Egész évre 32.—
Fél „ 16.—
Negyed „ 8.—
Egy hóra 3.—

ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

Házhoz hordva:

Egész évre 32.—
Fél „ 16.—
Negyed „ 8.—
Egy hóra 3.—

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz., em.

Alapította: Bartha Miklós.

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák F.-utca 35. Telefon 9.

Mit mond Hindenburg?

Berlinből jelentik: Hindenburg vezértábornagy a következő táviratot küldte Vilmos császárnak:

— Öfelségének. Mig nyugaton visszavertük az angol-francia hadsereg nagy támadásainak első rohamait és a franciákat az arcvonal más részén érzékenyen megvertük, keleten szünet nélkül folytatódott a német, osztrák-magyar és oszmán csapatok támadása július 19-ike óta. Cserno-

vicot elfoglaltuk. Ausztria-Magyarország ilyenképen csaknem megszábadult az ellenségtől. Legalázatosabban kérem Felségedet, parancsolja meg, hogy a lobogókat kitűzzék és győzelmi üdvölvéseket tegyenek.

Hindenburg.

Vilmos császár megparancsolta, hogy Poroszországban és Elzász-Lotharingiában győzelmi sortűzeket adjanak és kitűzzék a lobogókat.

Amerika ellenünk.

Amerikai generális az oláhoknál.

Zürichből jelentik: Jassyból érkezett hírek szerint a román hadsereg mostani offenzívája alkalmával Scserbacsev orosz tábornokon kívül Haugh Scott amerikai tábornok is

közreműködik a román vezérkar munkájában. Az amerikai generális, mielőtt törzskarával a frontra utazott, kihallgatáson volt Ferdinánd királynál.

A háboru hírei.

Hiábavaló orosz erőlködések. — Elfoglaltuk a Brosteni és Holdita hegyeket. — Csernovictól délkeletre elértük az orosz határt. — Foly még a flandriai csata. — Ágyutüz az olasz fronton. — Macedóniában nem történt nevezetesebb esemény.

Az orosz fronton az ellenség üldözése nagy sikerrel foly tovább. Mint Arz jelenti, a Casinu-völgytől északra az orosz-román támadások hegyi csapataink ellen ismét hiábavalók voltak. A hármas országhatáron elragadtuk az ellenségtől Brosteni és Holdita hegyeket. Bukovina déli részén Wamán és Moldovina-Watrán túl nyomulunk előre. A Sucava mellett az oroszok Radaucon tura vonulnak vissza, Csernovictól délkeletre elértük a határt.

Luden Iorff jelentése szerint Brodynál és Zbrucnál időnként heves tüzéségi harcokra került a sor. Csapataink Cotyn irányában a Dnyesztortól délre fekvő erdős területen át előrenyomulnak. Csernovictól keletre osztrák-magyar és német hadosztályok elfoglalták Baranicét és Boján nyugati részét a Pruth

mellett. — Az orosz határon Csernovictól délkeletre harci érintkezésben állunk az ellenséggel. A Sucava völgyében az oroszokat harc után a radauci síkságra szorítottuk vissza. Wamát és Moldova mellett elfoglaltuk Bistricát.

Az olasz fronton a Karszt fensíkon tegnap több órán át erős olasz ágyutüz volt. Augusztus 3-ikáról 4-ikére virradó éjjel ellenséges repülőgépek Pola városára és környékére ismét mintegy 100 bombát hajítottak, a városban néhány házat megrongáltak, katonai kárt nem okoztak, egy polgárt megsebesítettek.

A francia harctéren a tüzharc a flandriai arcvonalnak csak egyes szakaszain volt erős. Támadás nem történt.

Galicia felszabadítása.

Csernovic újabb elfoglalása általános örömet keltett mindenfelé. Mint Bécsből jelentik: Bukovina fővárosának visszafoglalásáról szóló jelentés, amely Bécsben az első délutáni órákban a lapok különkiadásai útján vált ismerekessé, mindentűt nagy örömet és különös elégtételt keltett. A középületeken osztrák, magyar és német zászlók lengenek. Követte ezt a példát számos magánház is. Az esti lapok Csernovic elfoglalását nemcsak mint fényes katonai sikert méltatják, hanem mint fontos katonai eseményt is. A Párisból és Londonból érkezett híradásokból kitűnik, hogy Angliában és Franciaországban izgatott hangulat kerül felszínre. Lloyd George mai beszéde, mint a lapok hangsúlyozzák, már nem kevély és dacos, hanem oly szavakat tartalmaz, amelyek az ő szájából igen ritkán hangzanak el. A lapok többsége azt a reményét fejezi ki, hogy most már ellenségeinknél az a meggyőződés fog utat törni, hogy a központi hatalmak, amelyek három háborus év után ilyen teljesítőképeséget tanúsítanak, amint ez a keleti és nyugati fronton megnyilvánult, nem győzhetnek le és hogy a békét csak a meggyőzés és kölcsönös megértés alapján lehet megkötni.

Mint a harctéri tudósítók jelentik: Csernovic visszafoglalásával Bukovinának a Pruth-tól északra fekvő része szinte teljesen felszabadult az orosz uralom alól. Az elfogott orosz tiszteknek vallomásából kivehető, hogy orosz számítás szerint is egy hét múlva a monarchia területe teljesen felszabadul.

Az újabb események hatása alatt Bruszilov tábornok lemondott a főparancsnokságról, helyébe Kornilov tábornokot, a galíciai offenzíva vezetőjét nevezték ki, míg helyébe Cserenisov tábornok került. Kornilov volt az, aki magyar fogságból, Mosonmegyéből szökött vissza az orosz frontra, ugyan- csak ő volt az, aki egy nagy moszkvai újsághoz intézett táviratában leleplezte az orosz hadsereg végső bomlását és fegyelmetlenségét. Főparancsnokká való kinevezése arra enged következtetni, hogy Kerenszki katonai erővel akarja elnyomni a belső zavargásokat és nyugtalanságokat. Még egy orosz tábornok mondott le, ez Ratkó Dimitriev, a bolgár tábornok, aki a háboru elején lépett át az orosz hadseregbe, annak idején ő vezette a Przemysl elleni első, kudarccal végződő ostromot, legutóbb pedig a 12-ik hadsereg főparancsnoka volt.

Csernovic birtoka nagyon fontos érdeke volt a visszavonuló orosz hadseregnek. A Pruth és a Szereth között ez a forgó pont, mely az orosz és román régiók között az összeköttetést biztosítja. A politikai okokon kívül nagyon kézenfekvő katonai szempont vezette az orosz hadvezetőséget Csernovic védelmezéséni.

Főispáni beigtatás. Segesvárról táviratozzák lapunknak: Kisküküllő vármegye kinevezett főispánjának, báró Petrichevich Horváth Emilnek beigtatása ünnepélyes rendkívüli közgyűlésen augusztus 11-én délelőtt fog megtartatni Segesvárt.

Sorra kerül nemsokára Oláhország is.

Mint a legújabb hírek jelentik, az oroszok most attól tartanak, hogy a keletgalíciai és bukovinai katasztrófa hatással lesz a román frontra is, ahol Mackensen erélyes fellépésétől félnek.

Politikai hírek.

Fiume kormányzójaul Jekelfalussy Zoltán miniszteri tanácsos nevezték ki.

Joanovich Sándor Temes vármegye volt főispánja ma bejelentette a munkapárt elnökségének a pártból való kilépését.

Gróf Tisza István felcsapott újságírónak, Minden nap ír egy-egy cikket. A budapesti „Az újság”-ban Serényi miniszterről ezt írja:

Serényi Béla, aki — ha emlékeztem nem csal — a szabadelvűpártnak konzervatívabb árnyalatához tartozott; azután 1909-ben lánzsát tört a legradikálisabb választójog alapján Justhtal való kooperáció mellett; majd pár év múlva, mint a Lukács-kormány tagja, vállalta az 1913-iki választójogi törvény benyújtásáért és keresztülviteléért a felelősséget: két érvet hoz fel újabb pálfordulása mellett

Az igazságügyminiszteriumban nagy változás lesz. Vázsonyi helyébe, aki választójogi miniszter lesz, Grecsák Károly államtitkár kerül. Leendő államtitkárul pedig már most Sebess Dénest és Csizmadia Endrét emlegetik.

Sopronból jelentik: Sopron város törvényhatósági bizottságának tegnapi közgyűlése elé Zsombor Géza bizottsági tag a következő indítványt terjesztette:

Mondja ki a közgyűlés, hogy Sopron szab. kir. város törvényhatósági bizottsága lelkes örömmel üdvözli az általános választójog elvi alapján öfelségének, koronás királynaknak fenkölt szövegében elrendelt népjóléti és szociális alkotások keresztülvitelére alakult új kormányt, működése elé a legnagyobb bizalommal néz és őt programja keresztülvitelének megvalósításában minden erejéből való hathatós támogatásáról biztosítja.

Viharos ülés a francia kamarában.

A szocialisták támadása a kormány ellen.

Berlinből jelentik: A francia kamara tegnapi ülésén Renaudel beszédének elején azt mondta, hogy Czernin gróf kijelentései azt bizonyítják, hogy az ellenség hozzájárul a konfliktus zornalisztikai megoldásához. Azután Franciaország titkos szerződéseiről szól. Az egész baloldal óriási lármája közben közölte, hogy a fronton olyan térképeket terjesztenek, amelyeken Franciaország új határát a Rajna alkotja. A kormánynak — ugymond — kötelessége lenne minden annexió áramlatot elnyomni. A jobboldal hatalmas dühkitörése követte ezeket a szavakat.

Delahaye royalista ezt kiáltja:

— Danton rég guillotint elé küldötte volna!

Dühös közbekiáltások után Renaudel így folytatta beszédét:

— Három évig támogattuk a kormányt. Most azután látjuk, hogy nem képes urrá lenni az egyre növekvő veszedelmeken, hanem fejt a homokba dugja.

Ribot halk hangon válaszol. Beszédét a baloldal lármája többször megszakítja.

— Három évig békében éltünk a szocialistákkal, most azonban Renaudel és társai megbontják az egységet. Hogyan lehetne együtt dolgozni velük, ha a Renaudel meg akarja változtatni az alkotmányt és egybe akarja hívni a jóléti bizottságot?

Renaudel a baloldal tüntető tetszése mellett közbekiált:

— Már pedig mi nem mondunk le arról a tervünkről!

Ribot folytatja beszédét:

— A német béke következménye az lenne, hogy Belgium Németország rabszolgájává súlyedne.

Brizon ezt kiáltja a miniszterelnököknek;

— Ez hazugság!

Mestral így kiáltott föl:

— Elmegyünk Stockholmba még a kormány akarata ellenére is!

Ribot azután hevesen támadja Renaudet a munkások és katonák tanácsa delegáltjainak párisi látogatása alkalmával tanúsított magatartása miatt.

Montel és Cachin képviselők izgatottan felugrának helyükről és ezt kiáltják a miniszterelnök felé:

— Jelentse ki hát világosan, hogy azok a szerződések, amelyeket Franciaország a cárral kötött, érvénytelenek!

Pillanatra halálos csend támad a teremben. Ribot kitérően válaszolt s azt mondta, hogy már korábban kinyilatkoztatta, hogy Franciaország egyetlen néppel sem akar erőszakosan eljárni. Majd így fejezte be szavait:

— Egészen alávetem magamat a kamara akaratának. Ha kívánják visszavonulok, ha bizalommal vannak hozzám, megtartom a kormányhatalmat. Egyetlen szempont lebeg csak előttem: Franciaország boldogsága!

A három év zsákmánya.

A berlini Wolff ügynökség jelenteti: A háború három évében a középponti hatalmak három milliónál több foglyot ejtettek. Ugyanezen idő alatt zsákmányoltak 12.156 ágyut, 8352 géppuskát, 1.655.805 puskát 10.640 munitós kocsit, 3216 ágyutalpat, körülbelül 5 millió darab tüzéségi lövedéket és számtalan más hadianyagot. Ezekbe a számokba csak a harctérről hazaszállított anyagot foglaltuk bele, ellenben a hadtérnyomban elhasznált anyag mennyiségét hozzávetőleg sem lehet fölbecsülni. A középponti hatalmak által megszállt terület nagysága 548.800 négyzetkilométer, tehát jelentékenyen nagyobb a német birodalom egész területénél. A megszállott területeken 47 várat is meghódítottunk. Az entente által Európában megszállt terület összesen 15.900 négyzetkilométer.

HIREK

Ha én főispán

volnék, most első sorban minden gondomat, munkásságomat arra fordítanám, hogy ide haza, a fronton belül, a közönség ellenségeit ártalmatlanná tegyem. Mert ide haza is lépten-nyomon ellenségekre ütközünk, akik ugyan nem puskával, ágyuval törnek ránk, hanem kenyerünket veszik ki a szájunkból. Pénzszerezési, meggazdagodási vágyból semmitől sem riadnak vissza, csak hogy mentől több pénzt, jövedelmet sajtoljanak ki a zsebekből. Ezen céljaik elérésében a hatóságok gyámságát, nemtörődömsége folytán a legarcátlanabb uzsorát követik el lépten-nyomon s türethetlenné teszik az életet. Kolozsvár tekintetben az első helyen áll. Sehol az országban nincs olyan drágaság, mint itt. Sehol nem grasszál a visszaélés büntetlenül aunyira, mint itt. Sehol oly tehetetlen a hatóság a bűnösökkel szemben, mint itt. A közönség teljesen ki van szolgáltatva a kapzsiságnak, az uzsorának, a gorombaságnak. A tisztelt elárúsítók és elárúsítónők valóság-

gal rabszolgáknak tekintik a vevőket, akik csak arravalók, hogy fizessenek és hallgassanak. Ilyen cudar állapotok talán még a legsötétebb Afrikában sincsenek.

— **A tisztviselők zöldsége.** Szombaton délután épületes látványosságban lehetett része mindazoknak, akiket ügyes-bajos dolgaik a Széchenyi-téri ugynevezett hatósági bódé elé vezettek. A napilapok jóvoltából szereztek a tisztviselők tudomást arról, hogy délután 4 órakor kerül kiosztásra, illetve elárúsításra a részükre fentartott zöldségmennyiség. Péter György, u. n. bolgár kertész ugyanis a várossal kötött szerződése szerint elsősorban a tisztviselőket köteles kiszolgálni. Hogy ez miként történt a szombati délután is, elég, ha csak arra szorítkozunk, hogy Péter ur a több százra menő tisztviselők, altisztek és szolgák részére 2 kosár néhai zöldséget vitt ki, mert zöldségnek egy már elfonnyadt valamit talán még Péter ur sem nevezhet. Hogy városunk közlekedési dolgait ki intézi, ki nem, nem tudjuk, de azt látuk, hogy ez a botrány többé nem volna szabad, hogy megisméllódjék. Ha Péter ur nem tud, vagy nem akar szerződési kötelezettségének megfelelni, akkor meg kell fosztani őt a megadott jogoktól, de a tisztviselői kart ingyen gőzfürdő élvezetébe bele dobni olyan könnyelműség az arra illetékesek részéről, amelyet más városban a meghurcoltak torolnának meg. Hogy Péter urnak van kitűnő zöldsége óriási mennyiségben, azt már vasárnap reggel bebizonyította, amikor a piacra szekérszámba hordta fel a legfrissebb termékeit. A hadjárat alatt, a harctéri szolgálatot kivéve, legtöbbit a tisztviselői kar szenvedett, szabad-e ezen szenvedést még Péter urnak is súlyosítani és ha igen — ki adta meg neki erre a jogot?

— **Király kapitány** olvassa el az alábbi hírt és aztán gondolkozzék felette, ha vajjon neki is Kolozsvárt nem kellett volna-e egy pár kávéházat már becsuktatnia. A kérdéses hír így szól:

Berlinből jelentik, hogy a Viktória-kávéház és vendéglő társaság tulajdonát képező Berlini-kávéházat és még öt hasonló előkelőségű vendéglőjét a hatóság bezáratta és a társaság üzletvezetőjét pedig eltiltották, hogy hasonló üzemek vezetésében részt vegyen. A társaságot azért büntették meg üzemének beszüntetésével, mert a fennálló hadirendeitek ellen többszörösen vétett. A Viktória-kávéház Berlin egyik legismertebb helyisége volt, valamint a Viktória-étterem és a Richard-étterem. A két utóbbi helyiség nagy fényűzéssel volt berendezve és valóságos látványossága volt Berlinnek.

— **Kolozsvár nem örvend.** A következő sorokat vettük: Németországban, Ausztriában, Budapesten Csernovic visszafoglalásának hírére lobogódszt öltöttek a városok. Kolozsvár városházán úgy látszik nem örvendenek ennek, mert sem a városházára nem tüztek ki egy lobogót, sem a polgármester, sem a főispán nem tartották érdemesnek a lakosságot felhívni, hogy lobogózákat fel házaikat.

— **Választás.** Marosvásárhelyről jelentik: Marosvásárhely polgármesterének egyhangulag dr. Marthy Ferenc helyettes tanácsos lett megválasztva. Egyhangulag lettek továbbá kikiáltva, illetőleg megválasztva a következők: II. tanácsos: dr. Soós László; III. tanácsos: dr. Csizsér Albert; főjegyző: Oroszlány Endre; I. aljegyző: dr. Papp Károly; II. aljegyző: dr. Bükkösi Gyula.

— **Ellűnt negyedmillió márká értékű kávé.** Kölnből Kasselbe egy vasuti kocsiiban egy negyedmillió márká értékű kávé volt uton s amikor a vasuti kocsi Kasselbe érkezett, a kocsi majdnem üres volt, dacára annak, hogy az ólomzárak teljesen sértetlen állapotban voltak. Hogy a kávéküldeményt kik lopták el, nem tudják.

— **Közgyűlés.** A kolozsvári róm. kath. egyházközség dr. Hirschler József plebánus elnöke alatt tegnap délelőtt közgyűlést tartott. A gyűlés főtárgyát az egyházközség jövő évi költségvetésének a tárgyalása képezte. A deficit eltüntetésére egyházi adót fognak kivetni.

— **Főispáni beigtatás.** Ma volt Tordán gróf Bethlen Sándor főispán beigtatása.

— **A Földhitelbank újabb birtokvásárlása.** A Földhitelbank — mint értesülünk — megvette Grosz Andornak Püspökladány közelében fekvő gattaji birtokát. A birtok 1800 hold kiterjedésű. A Földhitelbank a birtokot az ideai termésrel és fölszereléssel együtt 2,630.000 koronáért vette meg.

— **Hadnagy-kisasszony.** Berlinből jelentik: Az oppeni téregmentesítő intézetbe a minap egy sereg orosz foglyot hoztak a galiciai csatából. Minden fogoly alávetette magát a procedurának, csak egy hadnagy nem. Kiderült, hogy a fiatal tiszt — leány.

— **Budapest milliós város.** A székesfőváros statisztikai hivatalának ma megjelent heti kimutatása szerint ezidőszere 1,011.138 ember él Budapesten. A rendőri igazgatásba bevont szomszédos községekkel együtt 1 millió 211.365 a főváros lakosainak a száma. Ezzel Budapest a milliós fővárosok sorába lépett.

— **Közgyűlés.** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara augusztus hó 10-én (péntek) d. u. 3 órakor gyűlést tart.

— **Halálozás.** A királyi tábláról és a törvényszék épületéről fekete zászló leng alá. A bíróságnak gyásza van. Meghalt dr. Kakasi Márton törvényszéki bíró.

— **Svájcban lefoglalják a gabonatermeszt.** Bernből jelentik: A szövetségi tanács elhatározta a belföldi gabonatermeszt lefoglalását. Kivételt képeznek azok a mennyiségek, amelyekre a termelőknek saját fogyasztásuk céljaira, továbbá vetési célokra szükségük van.

— **A fa- és faszénkészletek bejelentése.** A hivatalos lap a kormány rendeletét közli a fa- és faszénkészletek bejelentése, nyilvántartása, valamint felhasználása és forgalomba hozatalának szabályozásáról. A rendelet kiegészíti a régebben kibocsátott farendeletet és tulnyomó részt föntartja az alaprendelet eredeti intézkedéseit és azokból a kívánságokból, amelyeket a fatermelők a földművelésügyi miniszter elé terjesztettek, csak lényegtelen pontok teljesítését tartalmazza. A módosítás inkább a kezelés egyszerűsítésére és kisebb mennyiségek fölszabadosítására vonatkozik.

— **Héberhadosztályok az orosz fronton.** A Timesnek az orosz VII. hadseregnél levő tudósítója jelenté lapjának: Minden kísérletet, hogy pántkot idézzenek elő a hadseregben, kíméletlenül elnyomnak. Az egész front mentén három divízió lovasságot állítottak fel, amely minden szökevényt agyonlő. A utak mentén számos szökevény, agítátor és kém holtteste fekszik, melükre cédula van függesztve a következő felírással: Itt fekszik egy hazaáruló.

— **Az uszorás kofák büntetése.** A szabadkai rendőrség azokat a kofákat, akiket árdrágításon ér, kitilija a piacról. A rendőrség legutóbb tíz kofával szemben érvényesítette ezt a rendelkezést, köztük az egyik, aki már évtizedek óta árusított a szabadkai piacon és a szerzett jövedelemből százhusz-ezer korona értékű házat is vásárolt.

— **Enged a meleg.** A budapesti meteorológiai intézet jelentése szerint is, a hőség csökken. A hőmérséklet azonban nemcsak a fővárosban csökkent, ahol 24,6 C. fok volt a meleg, hanem az ország más részein és a külföldön is. Így Bécsben csupán 19 fokot mutatott a hőmérő. Reggel beborult és hűvös szél kerekedett. Nehány külföldi állomás reggeli hőmérséklete a kö-

vetkező volt: Bécs 19, Lemberg 23, Berlin 15, Brüsszel 14, Szerajevó 18, Szófia 20 C. fok. A meteorológiai intézet jóslata szerint a hőség csökkenése és zivataros esők várhatók.

— **József főherceg eladta két palotáját.** Budapestről jelentik: József főherceg eladta a tulajdonában levő két Klotild-palotát Herzog Mór Lipótnak, a Herzog M. L. cég tulajdonosának. A paloták, amelyeket Klotild hercegnő építtetett, nem jövedelmeztek sokat, mert a főherceg nem akart hasznot huzni a házakból. Az eladás egyik feltétele, hogy az új tulajdonos is a régi, tiszteletreméltó szempontokat tartsa szem előtt. A paloták vételára kilenc millió korona volt.

— **A cár vállatása.** A múlt hónap utolsó napjaiban — mint Stockholmból jelentik — megjelent Pereverzev igazságügy-miniszter a Carskoje-Selóban, hogy kihallgassa a cári párt Suchomlinov tábornok megvesztegetési és hazaárulási pörében. A cár készségesen tett vallomást, amely állítólag kedvező Suchomlinovra nézve. A cár megkérte ezután az igazságügyminisztert, hogy ne idéztessék meg a pör főtárgyalására. Pereverzev ezt a kérést teljesítette. Az igazságügyminiszter ezután a cárnét akarta kihallgatni, aki azonban megtagadta a vallomást és kijelentette, hogy egyetlen kérdésre sem felel.

— **Kórházra hagyta a vagyonát.** Nyíregyházáról jelentik: Özvegy Kiss Sándorné dr.-né, Szente Zsuzsanna, aki nemrégiben halt meg itt, vagyonának egy részét, körülbelül háromszázezer koronát érő házat és földbirtokát egy városi kórház alapjára hagyományozta.

— **Egységes ruhaszövet Franciaországban.** A mindinkább érezhetővé váló szövethiány arra készteti a francia kormányt, hogy előkészületeket tegyen egységes ruhaszövet gyártására és árusítására. A Temps a nagy konfekciós üzletekhez több kérdést intézett, de a válasz eléig szkeptikusan hangzik a terv praktikus végrehajtásával szemben. Nyilvánvaló, hogy a kormány olcsóbban adhatja ezt az ugynevezett nemzeti „szövetet“, mint amilyen áron jelenleg hozzák forgalomba a férfiruhák szöveteit. A szövetet a szabók és divatárusok ugyan egyforma árértékű kénytelenek árusítani és csak igen szerény összeget számíthatnak föl a maguk számára. Nagyon kélik azonban, hogy a közönségnek tejszeni fog-e ez az egyenruházkodás. Ezzel szemben különféle oldalakról felhozzák, hogy szó sincsen egyenruházkodásról, hiszen a ruhák különfélesége nem szövettől, hanem a szabástól függ. Sokkal kérdésesebb marad azonban mindezeknél az, hogy miből fogják a ruhákat készíteni. A gyapjúkészletek ugyanis nagyon megfogytak és a behozatal egyre csekélyebb lesz.

— **Újszabású köpenyeket kapnak a katonák.** Hónapok óta folyó kísérletezések után a katonák ruházati felszerelését illetően jelentékeny változást rendelt el a hadügyminiszter. Ezek közé tartozik, hogy a háború alatt ezentúl csakis hátránc nélküli köpenyeket készítenek a katonáknak s ezzel a köpenyeg olyan lesz, mint a simahátú polgári felöltő. Elmarad a kabát ujjáról a nagy, széles felhajtó, a baloldali gomblyuk-sor és keskenyebbre veszik az előrészt szegélyét, a vállszallag és a zsebfelek posztóbélését pedig pótbélésanyaggal helyettesítik. Ez lényeges megtakarítást jelent, amennyiben az eddigi három méter posztó helyett két és fél méter posztó szükséges egy köpenyeghez. És miután a hadsereg részére évenként hat-hétmillió köpenyeg van, a megtakarítás 3—3 és félmillió méter, ami körülbelül 50—60 millió korona értékűt képvisel.

— **Cipőt talpal a város.** Szegedről jelentik: A város a közlekedési ügyosztállyal kapcsolatosan cipőtalpaló és javító műhelyt is állított fel, amelyben férficipőt 5 korona 80 fillérért talpal és sarkal, női cipőt 4 korona 50 fillér, gyermekcipőt pedig 3 korona 50 fillérért. Azonkívül javításokat is elvállalnak a városi talpalóban olcsó áron.

LEGUJABB

Az „Ellenzék“ távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

Bukovina háromnegyed részét már visszavettük.

Budapest, aug. 6.

A sajtószállásról jelentik:

Bukovina háromnegyed részét már visszafoglaltuk. Csak a délkeleti határszögletben fejtenek ki az oroszok ellenállást.

Visszalépés.

Budapest, aug. 6.

Nyíregyházáról jelentik: Geduly Henrik püspök, az Apponyi-párt jeleltje tegnap visszalépett a képviselőjelöltségtől. Így Fényes László egyhangulag fog megválasztatni.

A király Hindenburgnak.

Budapest, aug. 6.

A sajtószállásról jelentik: A király Hindenburgnak a nagy katonai érdemrendet adományozta. Ludendorffnak az első osztályú katonai érdemkeresztet a hadiékítményekkel.

Közeledés Chotinhoz.

Budapest, aug. 6.

A berlini Wolff-ügynökség jelentik: A szövetséges csapatok mind jobban közelednek Chotin városához.

Japánok Mandzsuriában.

Budapest, aug. 6.

Berlinből jelentik: Kerülő uton jelentik Pétervárról, hogy félmilliónyi japán csapat megszállta Mandzsuriát. A japánok bevonultak Vladivosztkba, Mukdenbe, Kirinbe, ahol erődítéseket építenek. Japán hatóságokat állítottak fel. Az Amur mentén mindenütt japán csapatok táboroznak. A megszállás Oroszország előleges beleegyezésével történt.

A király Csernovicban.

Budapest, aug. 6.

Bécsből jelentik, hogy a király augusztus 4-én délután elutazott, hogy a visszafoglalt Csernovicot meglátogassa. Kisérétében van Arz vezérkari főnök és Seidler osztrák miniszterelnök.

Radaucot is bevettük.

Budapest, aug. 6.

A sajtószállásról jelentik a Távirati irodának, hogy Radaucot a honvéd lovasság megszállotta.

Nagy ántánt-offenzíva.

Budapest, aug. 6.

Párisból jelenti a Secolo, hogy a legutóbbi ántánt konferencián elhatározták, hogy a központi hatalmak ellen nagy offenzívát indítanak.

Elsúlyozott hajók.

Budapest, aug. 6.

A Wolf-ügynökség jelenti, hogy a német buvárhajók legújában 24 000 tonna tartalmu hajót súlyoztak el az Atlanti-óceánon.

A titkos szerződések közzététele.

Budapest, aug. 6.

Stockholmból jelentik, hogy a pétervári munkástanács elhatározta, hogy a cári kormány és Franciaország között létrejött titkos szerződéseket nyilvánosságra hozza.

Kerenszki lemondási komédiája.

Budapest, aug. 6.

Pétervárról jelentik, hogy aug. 4-én újabb minisztertanács volt, melyen Kerenszki is megjelent és lemondását visszahívta.

Kormányválság Oroszországban.

Budapest, aug. 6.

Stockholmból jelentik: Bár Kerenszki visszavonta lemondását, a válság még nincs elintézve. A pártközi megállapodás nagyon ingadozó.

A franciák új csatára készülnek.

Budapest, aug. 6.

Luganoból jelentik: A Corriera della Sera párisi tudósítója azt jelenti lapjának, hogy az Aisnenál új nagy csata van készülöben. A franciák el vannak szánva arra, hogy a craonnei-fensíkon folyamatban lévő csatát kedvező befejezéshez juttatják, az olasz sajtó sokat várt a flandriai offenzívától.

Angolok és franciák kegyetlensége.

Budapest, aug. 6.

A legújabb flandriai csata előtt az angolok és franciák elgondolhatatlan arányokban szerelték fel a tüzéséget, sok tízezer kínai, egyiptomi és ausztráliai munkás hetekig javította az utakat, amelyeken a municiót kellett szállítani, Párisban mindenki a végső döntő győzelemről beszél. Az angolok és franciák forró olajjal telt gránátokat lőttek a németek felé, le nem írható kegyetlenséggel dolgoztak, mégis a Hindenburg-állások rendületlenül kerültek ki ebből a megpróbáltatásokból.

Kína újra hadat üzent.

Budapest, aug. 6.

Amsterdamból jelentik: A Reuter-ügynökség pekingi jelentése szerint a kínai köztársaság új elnöke elnökölt a tegnapi minisztertanácsban, amely egyhangulag a Németország elleni hadüzenet mellett foglalt állást.

Heti műsorok.

Mágnás Miska a Szinkör-mozgóban.
Berky Lillivel, Mészáros Alajossal és Várkonyi Mihályval a főszerepekben szerdán lesz a Corvin-filmgyár egyik legnagyobb sikerű alkotása, a „Mágnás Miska“ a Szinkör-mozgóban egy napig látható.

Az utolsó futam az Egyetem-mozgóban.
Holnap, kedden és szerdán nagy szenzációja lesz az Egyetem-mozgónak. E két napon fog az idei évad legizgalmasabb s leghatásosabb film-szenzációja, az „Utolsó futam“ címen bemutatásra kerülni. Felvonásról-felvonásra és jelenetről-jelenetre fokozódik a darab cselekménye és mindvégig lekötve tartja a néző figyelmét az a sok szép és izgalmas felvétel, mely az „Utolsó futam“-ot az idei évad egyik legpompásabb filmalkotásában tette.

A négy évszak az Urániában. Alig volt még egy oly tökéletes művészi film-ujdonosság Kolozsvárott látható, mint „A négy évszak“, mely kedden és szerdán fog az Urániában színrekerülni.

A halálugrás. Előre felhívjuk a közönség figyelmét az Uránia-színházban csütörtökön és pénteken bemutatásra kerülő „Halálugrás“ c. izgalmas film-attakcióra.

Szinkör-mozgó.

Hétfőn: Nagymama. (Főszereplő Blaha Lujza.)

Kedden: Az árvaház leánya. (Főszereplő Asta Nielsen.)

Szerdán: Mágnás Miska. (Főszereplők: Berky Lili, Mészáros Alajos és Várkonyi M.)

Csütörtökön: Komédiás élet. (Főszereplő Henny Porten.)

Pénteken: A szerelem bolondja. (Főszereplő Asta Nielsen.)

Szombaton: Zoárd mester. (Főszereplő Hegedüs Gyula.)

Vasárnap: A Nászéjszaka.

Egyetem-mozgó.

Hétfőn: A sötétség lovagjai.

Kedden: Az utolsó futam. (A legizgalmasabb fim-szenzáció.)

Szerdán: Az utolsó futam.

Csütörtökön: I. Katonabecsület. II. Lidércfény. (Főszereplő: Erna Norena.)

Pénteken: I. Katonabecsület. II. Lidércfény.

Szombaton: A nászéjszaka.

Vasárnap: I. Az igazság győzelme. II. A szerelmes laboráns.

Uránia-színház.

Hétfőn: I. A gyermeki könnyek. II. A csodadoktor.

Kedden: A négy évszak.

Szerdán: A négy évszak.

Csütörtökön: A halálugrás.

Pénteken: A halálugrás.

Szombaton: I. Az igazság győzelme. II. A szerelmes laboráns.

Vasárnap: Zoárd mester.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

Magyary Mihály

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd.**

NYILT-TÉR

A Thália-kávéházban szombaton, augusztus hó 11-én békéscsabai Farkas Gazsi teljes zenekarával zeneestélyt tart.

Szinkör-mozgó.

Előadások hétköznapokon:	Előadások ünnepe- és vasárnap	
	Előadás	2 6
Első előadás 4 órakor	Második „	4 fél „
Második „ fél 6	Harmadik „	5 „
Harmadik 7 „	Negyedik „	7 fél „
Negyedik fél 9 „	Ötödik „	8 „
	Hatodik „	10 fél „

Műsor:

Hétfőn

Nagymama.

Kedden

Az árvaház leánya.

Szerdán

Mágnás Miska.

Csütörtökön

Komédiás élet.

Pénteken

A szerelem bolondja.

Helyárak:

Pályolyülés	1:50 kor.
Földszinti ülés	1 kor.
Alsó erkély	70 fillér.
Felső erkély	50 fillér.